



ČESKÝ ČERVENÝ KŘÍŽ
Úřad ČČK
169 00 Praha 6, Rozdělovská 63

TISKOVÁ ZPRÁVA ČESKÉHO ČERVENÉHO KŘÍŽE Z 18.09.2023

ČČK JIŽ PO ČTVRTÉ OCEŇUJE VÝJIMEČNÉ DÁRCE KOSTNÍ DŘENĚ PLAKETOU PROF. HAŠKA

V den Světového dne dárců kostní dřeně se uskutečnilo slavnostní předání Plaket profesora Milana Haška, kterým Český červený kříž oceňuje humánní přístup a obětavost těch, kteří darovali krvetvorné buňky (kostní dřeň) za účelem záchrany zdraví či života jiného člověka. Český červený kříž uděluje prestižní ocenění dárcům, které mohou nominovat oba české registry – Český registr dárců krvetvorných buněk IKEM a Český národní registr dárců dřeně.



Slavnostní oceňování se odehrálo 16. září v prostorách Kaiserštejnského paláce. Slavnosti, která je součástí světových oslav Dne dárců kostní dřeně, se zúčastnili také zástupci rodiny profesora Haška a významní hosté, včetně lékařů transplantačních center.

„Je pro nás ctí vyznamenat 43 těch, kteří darováním části sebe sama zachránili druhému život. Zároveň tím chceme přispět k většímu zájmu veřejnosti o dárcovství kostní dřeně, o tuto formu pomoci lidem, kteří ji potřebují – příjemcům krvetvorných buněk,“ říká prezident [Českého červeného kříže](#) doc. RNDr. Marek Jukl, Ph.D.

Najít dárce pro konkrétního nemocného není vůbec jednoduché. „Velmi si vážíme toho, že se ČČK oceňování dárců ujal a podpořil tak naši snahu alespoň tímto symbolickým způsobem poděkovat dárcům, kteří bez nároku na jakoukoliv odměnu dávají největší dar – zachraňují lidské životy. Ve světových registrech je bezmála 40 milionů lidí. Když nás osloví lékaři, kteří hledají krvetvorné buňky pro svého pacienta, hledáme v podstatě genetické dvojče. Potřebujeme člověka, který se shoduje s nemocným optimálně v deseti znacích imunity. Když neuspějeme u nás, obracíme se do zahraničí. Ani tam ale nejsme vždy úspěšní,“ vysvětluje *Mgr. Marie Kuříková*, vedoucí [Českého registru dárců krvetvorných](#)

buněk. „Proto potřebuje neustále doplňovat databázi o nové dárce. Všem jim patří velký dík. A ještě větší pak těm, které jsme skutečně oslovili kvůli darování a oni obětovali své pohodlí a zachránili život cizímu člověku,“ doplňuje.

Příběh dárce: *Jakub Bodlák* - zachránit lidský život je krásný pocit

“Asi před deseti lety jsem na sociálních sítích viděl, že malý chlapec Alex potřebuje dárce kostní dřeně. Proto jsem se rovnou zapsal do registru. Mým přáním bylo pomoci zachránit lidský život, ale nejsem doktor. Těší mě, že jsem mohl pomoci alespoň tímto způsobem,“ komentuje Jakub Bodlák, 32letý bagrista a jeden z oceněných dárců. “Kostní dřeň jsem daroval v Ústavu hematologie a krevní transfuze v Praze. Vše probíhalo hladce přesně tak, jak mi řekla paní doktorka z IKEMu. Těm, kteří dárcovství kostní dřeně zvažují, bych vzkázal, ať neváhají. Zachránit lidský život je krásný pocit. Člověk nikdy neví, kdy bude potřebovat pomoc on sám nebo někdo z jeho blízkých. Kdybych se ocitl v takové situaci, byl bych vděčný za každého, kdo se rozhodl zaregistrovat jako dárce.



O Plaketě profesora Milana Haška

Uvedené vyznamenání je nazváno po významném českém lékaři imunologovi prof. MUDr. Milanu Haškovi, DrSc. (1925-1984), který svými mezinárodně uznávanými objevy vytvořil teoretické předpoklady pro úspěšné transplantace kostní dřeně.

Světový den dárců kostní dřeně se slaví ve více než 50 zemích po celém světě. Večer se jako poděkování dárcům a výzva vstupu do registrů rozsvítily budovy napříč kontinenty. V Česku se letos do oslav dárcovství zapojí rekordní množství institucí – červeně zazářilo víc než padesát budov a míst.

Doc. Dr. Marek Jukl
prezident ČČK